
［2023版］国开河南电大行管专科《社会学概论》 

无纸化考试 

（作业株习 1至 3+我要考锹） 钱做及答案 

就明；费号叠现手 2023 年 10Mo 

作业株 R1 裁败及答案 

备注；*套被曲的吝球也项次才是氤机变化的，所应考我时要尊辗用件餐索 ABCD 圾片对成的正

礴说夜。 

1.职能式组织结构的特点是项目系统没有固定的工作人员，而是随着任务的进度，根据工作的需要，从各职能部

门抽调人员参加，完成任务以后，各项目小组成员就回到原来的部门，项目小组成员接受双重领导。A.正确 

B.错误 

［答案］B 

2 .组织中的正式结构反映了组织成员之间的职能（或职务）关系，不能表现出他们之间的相互接触、相互作用

的社会关系，而非正式结构的产生和存在可满足组织中成员各方面的需求，因此，非正式结构在一定条件下对正

式的结构起着补充作用。 

A.错误 

B.正确 

［答案］B 

3 .只有正式的群体规范具有约束和指导作用，对群体的发展和运行有重要的意义。 

A.正确 

B.错误 

［答案］B 

4 .中国当代家庭以扩大家庭和夫居制家庭为主，严格执行父系制，母权家庭在逐步上升。 

A.错误 

B.正确 

［答案］A 

5 .初级社会群体过度发达或过度萎缩都不利于社会的良性运行。 

A.错误 

B.正确 

［答案］B 

6 .初级群体成员间的交往具有情感性，次级群体成员间的关系多数是工具性的。 

A.错误 

B.正确 

［答案］B 

7 .消费不仅是生活方式，而且是文化形式。 

A.正确 



8 .错误 

［答案］A 

8 .文化并不是一成不变的，它是一定社会环境与自然环境的产物，随着环境的变化而变化。 

A.错误 

B.正确 

［答案］B 

9 .初级社会群体在满足人们感情需要、减轻心理压力、防止人性异化等方面发挥着重要作用，这是区别于其他

社会群体的一个重要功能。 

A.正确 

B.错误 

［答案］A 

10.自由流动无定的方向，不能从个别的自由流动中发现社会变迁的性质和趋势；结构性流动是有方向性的，从每

一次结构性流动中都可发现社会变迁的性质和方向。 

A.正确 

B.错误 

［答案］A 

IL 通常，群体决策可以集思广益，但是，群体决策往往也更容易导致冒险和失误。 

A.错误 

B.正确 

［答案］B 

12.实证主义的社会学认为，社会学不应当是价值无涉的，而应当体现对人性的关怀。 

A.正确 

B.错误 

［答案］B 

13.后发外生型现代化是一个由民间力量推动的自下而上的过程，而早发内生型现代化是一种由政府推动的自上而

下的过程。 

A.正确 

B.错误 

［答案］B 

M.定性方法缺点是，许多社会现象非常复杂和独特，难以进行数量分析和经验概括，即使可以运用数量分析，也

难以洞察社会现象的意义和动机。 

A.正确 

B.错误 

［答案］B 



15.水平流动对社会结构不发生影响。 

A.正确 

B.错误 

［答案］B 

16.实验法的优点在于它能提供详细的个案生活史，有助于调查者全面考察研究对象，并从中发现具有普遍意义的

要素。 

A.正确 

B.错误 

［答案］B 

17.只有正式的群体规范具有约束和指导作用，对群体的发展和运行有重要的意义。 

A.正确 

B.错误 

屋案 M 

18 .城市社区的社会关系多为社区型而非社团型。 

A.错误 

B.正确 

［答案］A 

19 .社会化主要存在于青少年时期，成年时期基本上不存在社会化问题。 

A.正确 

B.错误 

［答案］B 

20 .集合行为具体一下哪些特征（）。 

A.易受暗示性 

B.无组织性 

C.非常规性 

D.不稳定性 

［答案］ABCD 

21.城市在现代社会生活中的中心作用，主要表现在以下几个方面（）o 

A.政治中心作用 

B.经济中心作用 

C.文化中心作用 

D.国际活动中心作用 

［答案］ABCD 

22.社会流动的原则有（）。 



A.等级差别原则 

B.机会平等原则 

C.自致性原则 

D.普遍性原则 

［答案］BCD 

23.人本主义社会学主要流派包括（）。 

A.常人方法学 

B.社会互动理论 

C.拟剧社会学 

D.结构功能主义 

［答案］ABC 

24.群体的凝聚力来源于以下哪些方面（）o 

A,对群体成员安全、自尊等需求的满足 

B.成员对群体有重要结果的期待 

C.比较此群体与其他群体的结果 

D.群体的资源，如成员的名声、群体目标及活动内容等的吸引力 

［答案］ABCD 

25.社会组织的要素有（）。 

A.组织成员 

B.组织规范 

C.组织环境及组织技术 

D.组织目标体系 

［答案］ABCD 

26.社会结构分为以下四个层次（）。 

A.社会价值 

B.社会制度 

C.社会角色 

D.社会群体和组织 

［答案］ABCD 

27.经典理论对后世发生深远影响的主要有三种传统：（）。 

A.马克思的批判社会学传统 

B.韦伯的解释社会学传统 

C.帕森斯的结构功能主义 

D.涂尔干的实证社会学传统 

［答案］ABD 

28.我国早期社会学家杨开道教授在《农村社会学》一书中，曾把农村社区形成的途径分为三种类型，即（）。 



Λ.农村建设 

B.自然起源 

C.社会组合 

D.社会流动 

［答案］ABC 

29 .下列属于社会保隙的特征的选项有哪些？（） 

A.公平性 

B.福利性 

C.规范性 

D.社会化 

［答案］ABCD 

30 .（）组织结构的主要特点是专业化生产经营的管理部门，能够进行集中决策，分散经营，并且有总公司控制

下的利润中心，实行独立核算。 

A.直线式 

B.事业部式 

C.职能式 

D.矩阵式 

［答案］B 

31.（）具有极鲜明的政治色彩。 

A.中东型城市 

B.欧洲型城市 

C.美国型城市 

D.亚洲型城市 

［答案］D 

32 .在中国，（）阶层之间的边界开始形成。 

A. 20 世纪 80 年代 

B. 20 世纪 90 年代 

C. 20 世纪 70 年代 

D. 21 世纪开始 

［答案］B 

33 .按照家庭中权力分配的不同，家庭可以分为（）。 

A.核心家庭和扩大家庭 

B.父权家庭、母权家庭和平权家庭 

C.父系制、母系制和双系制 

D.实行族内婚制的家庭和实行族外婚制的家庭 

［答案］B 

34.组织策略强调“明确组织战略、组织决策和组织设计”的理论是（）。 



Λ.资源依附理论 

B.权变理论 

C.种群生态理论 

D.新制度主义理论 

［答案］B 

35.中国城乡二元结构的核心是（）
0
 

A.二元户籍制度 

B.二元教育制度 

C.二元福利保障制度 

D.二元就业制度 

［答案］A 

36.组织策略强调“竞争的类型、方式、竞争战略的差异以及针对环境的选择性”的理论是（）o 

A.新制度主义理论 

B.权变理论 

C.种群生态理论 

D.资源依附理论 

［答案］C 

37.（）是指个体在社会中通过自己的活和努力而获得的角色，比如有的人通过努力创办自己的公司成为一名商人

等。 

A.规定性角色 

B.先赋角色 

C.表现性角色 

D.自致角色 

［答案］D 

38.随着人们对自然与社会客观发展规律认识的深入和掌握，人们有目的、有意识地参与和控制社会变迁的方向、

速度和结果，使之按照人们预想的进程运行的社会变迁属于（）o 

A.计划性社会变迁 

B.局部社会变迁 

C.自发性社会变迁 

D.整体社会变迁 

［答案］A 

39.保持活力是组织处在（）的关键任务。 

A.成熟阶段 

B.衰落阶段 

C.产生阶段 

D.成长阶段 

［答案］A 



40.阶层固化形成的原因不包括（）o 

A.教育资源分配不均 

B.户籍制度的原因 

C.权力制约不完善 

D.社会流动比较通畅 

［答案］D 

41.自我身份与角色的区分和探索，是（）社会化的主要任务。 

A.老年时期 

B.儿童及幼年时期 

C.成年时期 

D.少年与青年时期 

［答案］D 

42.文化在发生变迁时，各部分变迁的速度是不一致的，有的部分变化快，有的部分变化慢，结果就会造成各部分

之间不平衡、差距、错位，并由此造成社会问题。这属于（）现象。 

A.文化差异 

B.文化自觉 

C.文化堕距 

D.文化震惊 

［答案］C 

43 .茅盾小说《子夜》中，吴老太爷从农村到上海见到一种新的文化模式时，心中惊恐不已，一个劲儿地念《太

上感应篇》，不久便一命呜呼了，这也是一种（）o 

A.文化震惊 

B.文化自觉 

C.文化差异 

D.文化堕距 

［答案］A 

44 .集合行为最显著的特征是（）。 

A.无组织性 

B.易受暗不性 

C.不稳定性 

D.非常规性 

［答案］A 

45.帕森斯的理论因为特别强调任何行动系统都必须满足四项基本的功能要求，所以，其理论常常被简化为 AGIL

分析框架。这四项基本的功能包括（）。 

A.适应、达鹄、整合、分裂 

B.适应、达鹄、整合、维摸 

C.量变、质变、调和、激化 

D.对立、统一、结构、冲突 



［答案］B 

46.“资本主义之所以具有巨大的全球性影响，正是由于它是一种经济秩序，而不是一种政治秩序”，持这一观点

的理论是()o 

A.沃勒斯坦的世界体系理论 

B.查尔斯泰勒的本土化理论 

C.吉登斯的现代性后果理论 

D.罗伯森的全球场理论 

［答案］A 

47.中国属于典型的()国家。 

A.后发内生型 

B.早发外生型 

C.早发内生型 

D.后发外生型 

［答案］D 

48.()被公认为是社会学的主要思想奠基人和科学社会学的创始人。 

A.赫伯特・斯宾塞 

B.马克斯・韦伯 

C.奥古斯特・孔德 

D.埃米尔・迪尔凯姆 

［答案］B 

49 .()主张在与他人处于互动关系的个体的日常情境中研究人类群体生活，特别重视与强调事物的意义、符号在

社会行为中的作用。 

A.社会冲突理论 

B.符号互动理论 

C.社会交换理论 

D.结构功能主义 

［答案］B 

50 .发展社会化着眼于人的完善，而再社会化着眼于人的改造。 

A.错误 

B.正确 

［答案］B 

作业秣刃 2 被题及答案 

各整:会春＜Mt 的各球送旗决本是的机变化的，所 d 考^^要根辗所作答案 ABCD 通/对成的正褊

达项。 

1.越轨行为的出现并不总是坏事,有时它能够起到一些积极的作用。 

A.正确 

B.错误 



［答案］A 

2 .所有的人工制成品都是文化产品，比如，泉水不是文化产品，但提炼的矿泉水则是文化产品。 

A.正确 

B.错误 

［答案］A 

3 .初级社会群体在满足人们感情需要、减轻心理压力、防止人性异化等方面发挥着重要作用，这是区别于其他

社会群体的一个重要功能。 

A.正确 

B.错误 

［答案］A 

4 .弗洛伊德认为，自我遵循快乐原则，超我遵循现实原则，本我遵循完美原则。 

A.正确 

B.错误 

［答案］B 

5 .职能式组织结构的特点是项目系统没有固定的工作人员，而是随着任务的进度，根据工作的需要，从各职能

部门抽调人员参加，完成任务以后，各项目小组成员就回到原来的部门，项目小组成员接受双重领导。A.正确 

B.错误 

［答案］B 

6 .迪尔凯姆认为，机械团结建立在个体异质性和社会分工的基础之上。 

A.错误 

B.正确 

［答案］A 

7 .量化程度较低的参与观察，可以为反实证主义方法论者所用，但不可以为实证主义方法论者所用。 

A.正确 

8 .错误 

［答案］B 

8 .“人类的行动主要是根据自身对外在事物所赋予的意义，这种意义就产生于人们的互动之中”，这是社会交

换理论的主要观点。 

A.正确 

9 .错误 

［答案］B 

10 中国的人口问题已经由过去的高速增长、人口膨胀向人口的均衡发展转型，即人口与资源、环境、经济、社会

的协调发展问题更为突出。 

A.正确 



B.错误 

［答案］A 

11 .合理的社会流动能促进社会的良性运行和健康发展。 

A.错误 

B.正确 

［答案］B 

IL 近代中国与近代欧洲,反映在城乡关系上，欧洲的城乡关系是一种产业分工的关系，而中国的城乡关系则是城

市掠夺乡村，各种苛捐杂扩税是其中最重要的掠夺方式。 

A.正确 

B.错误 

［答案］A 

12.初级群体成员间的交往具有情感性，次级群体成员间的关系多数是工具性的。 

A.错误 

B.正确 

［答案］B 

13 .公共汽车上的乘客、商店里的顾客、影剧院中的观众，都是集中起来的一群人，都属于社会群体。 

A.正确 

B.错误 

［答案］B 

14 .有机团结是建立在个体相似性和社会同质性基础之上。 

A.正确 

B.错误 

［答案］B 

15 .社会资本可以像经济资本那样，拥有者可以根据主观愿望将其转让到另外一个人那里，使之受益。 

A.错误 

B.正确 

［答案］A 

16 .当前我国社会学研究最突出的中心议题是中国社会的现代性转型，也就是处于加速过程中的全方位的中国社

会变迁和社会秩序。 

A.错误 

B.正确 

［答案］B 

17 .量化程度较高的抽样调查，可以为实证主义方法论者所用，但不可以为反实证主义方法论者所用。 

A.错误 

B.正确 



［答案］A 

18 .犯罪行为必然是越轨行为，越轨行为也总是犯罪行为。 

A.错误 

B.正确 

［答案］A 

19 .从社会结构的意义上来说，中产阶层占据社会的主体，有利于社会的稳定。 

A.正确 

B.错误 

［答案］A 

20 .以下属于非对称性社会互动的基本形式的有（）。 

A.模仿 

B.暗不 

C.冲突 

D.调适 

［答案］ABD 

21 .社会互动的主要形式有（）
0
 

A.合作与竞争 

B.冲突与强制 

C.交换 

D.妥协与服从 

［答案］ABC 

22.以下属于社会角色失调表现的有（）o 

A,角色不清 

B.角色失败 

C.角色冲突 

D.角色中断 

［答案］ABCD 

23.涂尔干将自杀分为如下几种类型（）
o
 

A.宿命型自杀 

B.自我型自杀 

C.失范型自杀 

D.利他型自杀 

［答案］ABD 

24.教育的主要显功能包括（）
0
 



A.革新 

B.人格塑造 

C.筛选 

D.文化传播 

［答案］ABCD 

25 .初级群体对个人和社会的意义在于（）。 

A.初级群体在人们的社会生活中占有非常重要的地位，对人们的心理与行为有着重大影响 

B.初级群体给个人提供了更多的自主性 

C.初级群体可以被看做是社会的雏形 

D.初级群体是个人与社会之间的桥梁 

［答案］ACD 

26 .集合行为最显著的特征是（）。 

A.易受暗示性 

B.无组织性 

C.不稳定性 

D.非常规性 

［答案］B 

27.人们从不同的角度将社会角色区分为不同的类型，比较典型的划分有如下几种（）
0
 

A.主观角色与客观角色 

B.先赋角色与自致角色 

C.规定性角色与开放性角色 

D.工具性角色与表意性角色 

［答案］BCD 

28.社会流动有结构性流动和非结构性流动，其中，非结构性流动一般包括（）。 

A.代际流动 

B.水平流动 

C.代内流动 

D.垂直流动 

［答案］ABCD 

29 .时尚的基本特征包括（）。 

A.从众性 

B.短暂性 

C.非理性 

D.新颖性 

［答案］ABD 



30 .根据维系群体成员的关系的性质不同，可以将社会群体划分为（）o 

A•血缘群体、地缘群体与业缘群体 

B.正式群体与非正式群体 

C.所属群体和参照群体 

D.初级群体与次级群体 

［答案 M 

31 .()的中心论点是批判“科技理性”对人类的控制，他严厉批评科技理性对当代社会产生的坏影响，并指出实

证论者以自然科学作为社会研究的典范和对客观世界是独立于人的存在的强调。 

A.科赛 

B.米德 

C.帕森斯 

D.哈贝马斯 

［答案］D 

32 .由一对夫妻及其未婚子女组成的家庭属于(),这种家庭是一切家庭形式中最稳定的一种形式，是中国家庭的

主要类型。 

A.扩大家庭 

B.主干家庭 

C.联合家庭 

D.核心家庭 

［答案］D 

33.()具有极鲜明的政治色彩。 

A.中东型城市 

B.欧洲型城市 

C.美国型城市 

D.亚洲型城市 

［答案］D 

34.“资本主义之所以具有巨大的全球性影响，正是由于它是一种经济秩序，而不是一种政治秩序”，持这一观点

的理论是()o 

A.沃勒斯坦的世界体系理论 

B.查尔斯泰勒的本土化理论 

C.吉登斯的现代性后果理论 

D.罗伯森的全球场理论 

［答案］A 

35 .世界上第一个社会学系、第一本社会学教材、第一批研究生教育、第一个专业学会和期刊，都出现在()。 

A.德国 

B.中国 

C.英国 

D.美国 



［答案］D 

36 .“角色借用”理论是()提出的。 

A.库利 

B.埃里克森 

C.皮亚杰 

D.米德 

［答案］D 

37.()被公认为是社会学的主要思想奠基人和科学社会学的创始人。 

A.赫伯特・斯宾塞 

B.马克斯・韦伯 

C.奥古斯特・孔德 

D.埃米尔・迪尔凯姆 

［答案］B 

38.涂尔干提出，社会学的研究对象是()o 

A.社会行为 

B.社会意识 

C.社会事实 

D.社会定义 

［答案］C 

39.()的代表作《论法的精神》主要研究对象是政体和法律制度，但实际上，他对制度的分析是与对社会结构的分

析联系在一起的。 

A.马克斯韦伯 

B.孟德斯鸠 

C.孔德 

D.涂尔干 

［答案］B 

40.在后发外生型现代化中出现的“过度城市化现象”属于()o 

A.畸变现象 

B.失衡现象 

C.错位现象 

D.两难现象 

［答案］A 

41.()是从 20 世纪 60 年代开始兴起的，是依据心理学的行为主义理论和经济学的功利主义理论而将人与人之间的

交往视为一种计算得失的理性行为的理论。 

A.社会冲突理论 

B.符号互动理论 



C.社会交换理论 

D.结构功能主义 

［答案］C 

42.较少带有政治色彩，几乎不直接触及社会结构的社会运动是（）。 

A.革命运动 

B.改革运动 

C.抵抗运动 

D.表意运动 

［答案］D 

43.阶层固化形成的原因不包括（）。 

A.教育资源分配不均 

B.户籍制度的原因 

C.权力制约不完善 

D.社会流动比较通畅 

［答案］D 

44.中国属于典型的（）国家。 

A.后发内生型 

B.早发外生型 

C.早发内生型 

D.后发外生型 

［答案］D 

45.（）是经济制度的调节方式。 

A.市场和计划 

B.产权 

C.契约 

D.分工 

［答案］A 

46.组织策略强调“竞争的类型、方式、竞争战略的差异以及针对环境的选择性”的理论是（）o 

A.新制度主义理论 

B.权变理论 

C.种群生态理论 

D.资源依附理论 

［答案］C 

47 .（）连续出版了《实证哲学教程》，第一次提出了“社会学”这个名词。 

A.马克斯韦伯 

B.马克思 



C.涂尔干 

D.孔德 

［答案］D 

48 .科层制是社会学家（）提出的？ 

A.韦伯 

B.帕森斯 

C.泰勒 

D.法约尔 

［答案］A 

49.按照世界通常标准，基尼系数在（）属于正常状态。 

A.0.3 以下 

B.达到 0.6 

C.超过 0.4 

D.0.3-0.4 之间 

［答案］D 

50.基尼系数指食物支出额与全部生活消费支出额的比率,其目的是测量社会成员的总体生活水平状况。 

A.错误 

B.正确 

屋案 M 

作业秣刃 3 曲象及答案 

备整『*套演墓的卷送送攻决本是缸机安化的，所自思铁忖要务据所作答案 ABCD达券对成的正礴达项。 

1.人本主义社会学认为，社会学是一门类似自然科学的社会科学学科，它追求的是理论、概念和变数的精确性以

及在研究目的和结论上的“价值无涉”。 

A.错误 

B.正确 

库案］A 

2.中国属于典型的后发内生型国家。 

A.错误 

B.正确 

［答案］A 

3.随着社会生活的现代化，情感性、集体取向、先赋性、扩散性和特殊性的原则将越来越起支配作用。 

A.正确 

B.错误 

［答案］B 

4 .库兹涅茨曲线又称倒 U曲线,指收入分配差距随经济发展水平的提高呈现先上升后下降的倒 U型曲线。 

A.正确 
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